

# 梨树模式保护性耕作技术推广的经济效益影响因素及创新推广路径分析

王攀

吉林师范大学博达学院，吉林四平，136000；

**摘要：**梨树模式保护性耕作技术推广的经济效益是本论文深入研究对象，在系统剖析影响其经济效益的关键因素的探索创新推广路径。阐述技术原理、应用现状并结合实际案例与数据，从自然环境、经济投入产出、政策支持、社会参与等维度分析影响经济效益的因素，针对这些因素提出像技术优化、经济激励、政策创新、社会协同等方面的创新推广路径，目的在于提升梨树模式推广的经济效益，推动农业绿色可持续发展，给黑土地保护和农业现代化建设提供理论与实践参考。

**关键词：**梨树模式；减少扰动；培肥地力；持续增产

**DOI：**10.69979/3041-0673.25.10.070

## 1 引言

### 1.1 研究背景

我国东北黑土区是极为重要的粮食主产区，这里的黑土地是非常珍贵的农业资源，为国家粮食安全作出巨大贡献，但长期耕作方式不合理导致黑土地退化严重，土壤肥力下降、黑土层变薄等问题凸显，农业可持续发展受到严重威胁。梨树模式保护性耕作技术出现，采用秸秆覆盖还田、免耕播种、宽窄行种植等一系列措施，保护黑土地、改善土壤生态环境成效显著，2007年在吉林省梨树县试点以来，示范区内土壤有机质年均提升0.03%，玉米亩均增产80-120公斤，不过大规模推广时其经济效益发挥受限不少，推广进程离预期目标还有很大差距，深入研究梨树模式推广经济效益影响因素、探索创新推广路径对黑土地有效保护和农业高质量发展非常重要。

### 1.2 研究目的与意义

梨树模式保护性耕作技术推广经济效益受多种因素影响，本研究要明确其中关键因素并在分析各因素作用机制后提出切实可行的创新推广路径以提高推广经济效益、增强农户采用积极性、促使梨树模式推广应用范围更大，理论上可丰富农业技术推广经济效益研究并给后续研究提供参考，实践上有助于政府制定科学合理政策以引导资源有效配置、推动农业绿色转型、保障国家粮食安全和助力乡村振兴战略实施。

## 2 梨树模式保护性耕作技术概述

### 2.1 技术核心内容

梨树模式构建起核心目标为“减少扰动、培肥地力、持续增产”的独特技术体系。秸秆覆盖还田时，联合收割机把玉米秸秆粉碎到5-10厘米并均匀覆盖地表，覆盖率达30%-50%，这既能让地表风速有效降低40%-60%、土壤水分蒸发减少20%-30%，又能给土壤微生物提供丰富碳源以促使腐殖质形成。免耕播种环节，免耕播种机配备智能监测系统，可精准控制开沟深度（误差±0.5cm）、施肥量（误差±3%）和播种间距，减少土壤翻动，降低土壤容重0.1-0.2g/cm<sup>3</sup>，改善土壤孔隙结构。宽窄行种植采用90cm宽行和40cm窄行交替布局，宽行用于秸秆归行覆盖，窄行确保植株密度，从而提高田间通风透光率25%，提升群体光合效率15%-20%。

### 2.2 推广现状

梨树模式截至目前推广面积超8000万亩，但这仅占黑土区耕地面积的28.6%且农户自发采用它的比例不到40%，推广主要集中在政策推动区域，虽然推广的时候部分地区经济效益和生态效益不错，不过不同地区自然条件、经济发展水平、农业生产方式都不一样，梨树模式推广效果有好有坏，其经济效益没完全发挥出来，推广工作挑战多多。

## 3 梨树模式推广经济效益的影响因素分析

### 3.1 自然环境因素

#### 3.1.1 气候条件的影响

东北地区南北气候差异大，梨树模式的经济效益受其不同影响，南部年均气温高降水足，利于秸秆分解，

但高温高湿让病虫害几率增加了，拿辽宁部分地区来说，用梨树模式后玉米螟虫发生几率比传统耕作多约 15%，农户得额外花钱治病虫害，生产成本增加经济效益降低，北部冬季冷又长，年均气温低，积雪盖得久，春季地温回升慢，免耕播种时机和质量受影响，作物出苗率低了，作物产量和农户收益也跟着受影响，像黑龙江部分地区开始用梨树模式时，春季低温使得出苗率不到 80%，亩均减产明显，经济效益提升不显著。

### 3.1.2 土壤条件的制约

梨树模式的适用性和经济效益受不同区域土壤质地、肥力状况和地下水位较大差异的影响，松嫩平原有些区域土壤质地黏重、透气性差，秸秆一覆盖土壤就易过湿，作物根系呼吸和生长受影响，作物会减产，而且三江平原部分地方地下水位高，用梨树模式免耕播种易有渍害，作物产量会降低，还有些土壤肥力低的区域，刚开始实施梨树模式时，土壤肥力提升慢，作物产量增长不明显，农户短期内看不到经济效益，持续采用这一模式的积极性就降低了。

## 3.2 经济因素

### 3.2.1 成本投入与收益周期

农户要推广应用梨树模式，就得投入大量资金购买免耕播种机、秸秆粉碎机等专用设备，一整套设备购置下来成本通常在 10 到 20 万元，普通农户承受不起这么多钱，而且梨树模式改善土壤肥力、提高作物产量需要很长时间，一般要 3 到 5 年才能稳定增产，这期间农户的机会成本和经济风险都很高，要是投入成本后的几年里碰上自然灾害或者农产品价格波动，农户的经济损失会更大，有个农户花 15 万买设备用梨树模式，第二年遇上大旱，作物减产 30%，没得到预期收益，还得承受设备折旧和成本回收的压力，很多农户对继续用梨树模式都很谨慎。

### 3.2.2 市场风险与收益稳定性

农产品市场价格频繁波动对农户采用梨树模式的收益有着直接影响，玉米等主要农产品价格下跌时，即便农户采用梨树模式实现了增产，实际收益也可能不升反降，如 2023 年玉米市场价格较 2022 年下降大概 10%，有些采用梨树模式的农户亩均增产 80 公斤，但因价格亩均收益反倒减少 50 到 80 元，并且农资价格上涨会增加农业生产成本、压缩农户利润空间，这几年化肥价格较 2019 年涨了 45%，农药价格涨了 28%，保护性耕作补贴每亩 40 到 60 元很难抵消成本压力，梨树模式的经济效益和推广可持续性因此被降低了。

## 3.3 政策因素

### 3.3.1 补贴政策的局限性

梨树模式的补贴政策现在存在不少问题，补贴标准低、范围窄且发放不及时，农机购置环节是补贴主要集中点，而秸秆综合利用、土壤监测、技术培训这些关键环节得到的支持却不够，有些地区补贴标准低到无法覆盖农户购置设备的花销，导致农户买设备的积极性不高，并且补贴资金发放流程繁琐且常拖延，这对农户采用梨树模式的积极性和持续性均有影响，有个地方的农户买一台免耕播种机需花 12 万，补贴才 3 万，农户承担的资金压力不小，补贴发放一延迟农户资金周转就困难，农业生产正常进行也受影响。

### 3.3.2 政策协同不足

梨树模式推广涉及农业农村、财政、环保等多个部门，但实际工作中各部门缺乏有效沟通协作，政策制定执行衔接不顺、协同不够，农业部门推广梨树模式，环保部门盯着秸秆禁烧，财政部门管资金支持，由于缺乏统一协调，导致政策目标不一致、资源无法整合、政策实施效果差，梨树模式推广的经济效益受影响，并且在秸秆综合利用方面部门协同不足，秸秆收储运体系不完善，有些地方仍存在焚烧秸秆现象，既污染环境又浪费资源，使梨树模式的生态和经济效益都无法充分发挥。

## 3.4 社会因素

### 3.4.1 农户认知与接受程度

传统耕作观念影响着部分农户，使他们质疑梨树模式的科学性和有效性，他们觉得秸秆覆盖也许会影响作物出苗、导致病虫害，又或者免耕播种对土壤疏松不利进而影响作物生长，调查显示，大概 40% 的农户对梨树模式有着不同程度的认知偏差，并且农村劳动力老龄化现象严重，老年农户接受和学习新技术的能力较差，这在一定程度上妨碍了梨树模式推广以及经济效益的达成，一些农村地区，老年农户习惯传统翻耕播种方式，难以理解掌握梨树模式的新技术，不想尝试采用，导致梨树模式在这些地区无法有效推广。

### 3.4.2 社会化服务体系不完善

完善的社会化服务体系能支撑梨树模式推广，可目前相关体系并不完善，农技推广队伍力量不强、人员老化且知识更新慢，难以满足农户对新技术的需求，农机合作社、农业企业等社会化服务组织数量少、服务能力差，无法为农户提供设备租赁、技术指导、农资供应等方面全面高效的服务，一些偏远地区，农户很难及时得到农机维修服务，设备故障后不能及时修复，影响农业

生产进度、增加生产成本，降低农户采用梨树模式的信心和经济效益。

## 4 梨树模式创新推广路径分析

### 4.1 技术优化路径

#### 4.1.1 研发区域特色技术方案

联合科研院校、农业企业等依据不同区域的气候和土壤条件开展技术攻关，研发有区域特色的梨树模式技术方案，寒冷地区研发抗低温、耐冻害的作物品种并改进免耕播种机保温和加热装置以保障低温下正常播种，干旱地区推广秸秆覆盖与滴灌结合技术来提升水资源利用效率、减少土壤水分蒸发，像内蒙古通辽干旱地区推广“秸秆条带覆盖+滴灌”系统并配套微生物菌剂，秸秆分解快了，土壤含水量提高15%–20%，分解速度加快30%，亩均增产80–100公斤，经济效益有效提高。

#### 4.1.2 建立技术监测与改进体系

长期以梨树模式构建定位监测网络，在不同生态区域设立监测站点，对土壤理化性质、作物生长状况、病虫害发生情形等进行长期动态监测，监测数据能让技术应用过程中的问题被及时发现，进而组织专家团队研究、改进，监测到某地区病虫害发生频率上升时，会很快开展针对病虫害防治技术的研究并拿出有效解决办法，借助大数据和人工智能技术分析、预测监测数据，为技术优化和推广提供科学依据，不断提升梨树模式的科学性、实用性以提高经济效益。

### 4.2 经济激励路径

#### 4.2.1 优化成本-收益结构

梨树模式得到政府加大资金支持，补贴范围被提高和扩大且秸秆综合利用等环节新增补贴，建立了“补贴与CPI涨幅联动”机制，鼓励企业以PPP模式参与进来建设相关项目以延伸产业链，推广农业保险、开发特色险种，降低农户风险并保障收益。

#### 4.2.2 发展订单农业与产业融合

引导龙头企业和农户签单以构建产销关系，提供标准、予以指导并按约收购，推动梨树模式与乡村旅游、农产品加工相融合来发展新业态，如建造观光园、开展农事体验活动等，打造农产品品牌以提高竞争力与附加值，让农户多元增收从而提升经济效益。

### 4.3 政策创新路径

#### 4.3.1 强化部门间政策协同

多部门参与的梨树模式推广协调机制由政府主导

建立以明确职责、加强协作，联席会议定期召开以共商解决推广问题、制定统一的政策目标与计划，政策制定时注重部门政策的衔接配套以避免冲突重复、提升协同效应，就像在秸秆综合利用方面，农业部门推广技术、环保部门加强监管、财政部门提供资金、共同完善收储运体系，从而提升经济效益与生态效益。

#### 4.3.2 完善政策法规体系

要加快完善梨树模式推广的政策法规制定工作以明确各方权责，应出台《黑土地保护条例》将梨树模式等纳入法律保护范围并给予农户政策优惠，加强政策执行的监督评估、健全考核机制，严惩违反黑土地保护行为且奖励积极采用且成效好的农户以激励更多农户参与进来。

### 4.4 社会协同路径

#### 4.4.1 加强宣传教育与培训

梨树模式的原理、优势以及效果借助电视、广播、网络等媒体进行宣传，从而提升农户的认知与认同，并且组织技术培训，由专家深入农村用通俗的方式教学，培养“土专家”和科技示范户发挥带动作用，通过举办现场观摩会、培训班等方式让农户直观地感受到模式的优势，进而激发采用的积极性。

#### 4.4.2 健全社会化服务体系

农机合作社等社会化服务组织应得到更多扶持，财政补贴、税收优惠可促使其发展，设备租赁等一站式服务的开展需要得到支持，梨树模式技术服务平台的建立有助于整合资源从而为农户提供技术咨询等服务，开发手机APP农户就能在线咨询、预约农机、了解市场，使实际困难得以解决、采用信心得以增强，促进模式推广和经济效益提升。

### 参考文献

- [1]王影,马利,刘亚军,等.黑土地保护性耕作“梨树模式”推广基地建设实践探索[J].中国农业综合开发,2024(2):25–27.
- [2]高丽,滕奎秀,陈宏森.吉林省黑土地保护“梨树模式”解析[J].山西农经,2021(20).
- [3]曲研.中国东北地区黑土地保护性耕作效益与影响因素研究[D].吉林大学,2021.

作者简介：姓名：王攀，出生年月：1985.5.26，性别：女，民族：汉，籍贯：吉林，学历：研究生，职称：助教，主要研究方向：社会科学定量方向。